

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —  
TELEFON 226.  
Abonament anual 860 lei.  
Căsuţa de poştă 800 lei.  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

La întâmplare din Cernăuţi, d-l Argetoianu  
a explicat rolul descinderii fruntaşilor acestor  
partid în...  
„Este, cum  
să cureţe curţile  
ca ciupercile de pe bălegar  
are...”

## Sărbătoarea Cooperaţiei

Duminea viitoare — 7 Iulie — se va serba în toată ţara ziua cooperaţiei.

Atât la oraşe cât şi la sate, unde există unităţi cooperative bine organizate, se vor aranja serbări cu programe bogate: defilări, întruniri publice, concerte, conferinţe, excursii şi petreceri populare.

Acolo însă, unde organizarea cooperatistă se află abia la începutul ei, serbarea se va aranja în cadre mai restrânse.

La Braşov, ea se va ţine în sala de şedinţe din Casa Sfatului, la ora 11 e. m.

E o datorie morală şi naţională a publicului braşovean — atât a intelectualilor cât şi a muncitorilor manuali de orice categorie, — să participe la această întrunire, unde se va vorbi despre cooperaţia mondială şi reformele sociale concepute şi în parte realizate de apostolii cooperaţiei.

Ar fi prea trist, dacă braşovenii, n'ar şti să dea cinstea cuvenită unui înalt ideal şi unei zile sărbătorite de întreaga omenire. Ar fi dovada unui prea exagerat indiferentism faţă de marile mişcări, cari tind să schimbe faţa şi sufletul aşezărilor sociale, printre cari cooperaţia, se ridică ca cel mai important factor.

Pe unii ca aceştia nu-i atinge asprimea legii.

Legea e pentru cei răi sau inconştienţi. Aceştia, dacă sunt, trebuiesc disciplinaţi şi aduşi la simţul realităţii.

## Ungaria — un anacronism reacţionar în Europa.

Un mare ziar american despre metodele din Ungaria.

Cunoscutul ziar american „The New-York” a publicat în unul din ultimii săi numeri un lung articol asupra actualelor raporturi şi metode din Ungaria, la care a dat impuls declaraţia contelui Bethlen la desvelirea monumentului soldatului maghiar necunoscut.

După autorul articolului, Ungaria este azi singura ţară din Europa orientală, unde sistemul social antebelic a fost complet reînviat. Printre statele dinprejur Ungaria formează un anacronism reacţionar. Ee-care al zecelea bărbat din Budapesta este în uniformă şi fiecare al 5-lea bărbat în uniformă este ofiţer. Regimul din Ungaria este dictatorial prin excelenţă. Pe lângă Rusia, Ungaria este singurul stat în Europa, unde nu există vot secret. Guvernul hotărăşte cari deputaţi au a fi aleşi şi ia într'adevăr toate măsurile ca aceştia să reuşească.

Primul ministru contele Bethlen şi-a clădit puterea guvernului său central în aşa mod, încât un proprietar de pământ nu poate obţine credit, un funcţionar salariu mai mare, un avocat proces mai important, sau un importator amânarea datoriilor vamale, dacă nu se bucură de favoarea guvernului pestan.

agenţii fiseului pe seama Camerelor de comerţ şi de industrie, se reduce dela 7 la 3%.

10. Uniunea Camerelor de comerţ şi de industrie.

Organele Uniunii erau după legea veche adunarea generală, comitetul de direcţie şi preşedinţia. După noua lege aceste organe sunt adunarea generală, consiliul de administraţie şi comitetul de direcţie.

a) Adunarea generală compusă după legea veche din delegaţii tuturor Camerelor de comerţ şi de industrie desemnaţi de către consiliile lor în număr de 2 până la 4 de fiecare Cameră după importanţa ei şi 6 pentru Camera de comerţ din Bucureşti, se compune astăzi din preşedinţia şi vicepreşedinţia tuturor Camerelor de comerţ şi de industrie din ţară. Aceste adunări se ţin ca şi în trecut de două ori pe an, primăvara şi toamna, speşele de deplasare pentru preşedinţii şi vicepreşedinţii Camerelor fiind suportate nu ca în trecut de către Uniune, ci de către Camerele de comerţ respective.

b) Consiliul de administraţie al Uniunii este fostul comitet de direcţie cu următoarele modificări: Membrii aleşi sunt în loc de 15, cum prevedeau vechile dispoziţiuni legale, numai 11. Şapte dintre aceştia, şi nu 9, vor fi desemnaţi de adunarea generală dintre preşedinţii şi vicepreşedinţii (dispoziţie nouă) Camerelor de comerţ şi de industrie: Arad, Brăila, Braşov (legea nouă), Bucureşti, Cernăuţi, Chişinău, Cluj (legea nouă), Constanţa, Craiova, Galaţi, Iaşi, Oradea (legea nouă), Ploieşti şi Timişoara. La alegerea celorlalţi patru, şi nu şase, se va avea în vedere ca aceştia să reprezinte celelalte regiuni cu caracter economic distinct din ţară şi a se egaliza numărul membrilor secţiunii comerciale şi industriale. Ca membrii de drept fac parte în afară de aceia designaţi de vechea lege şi: secretarul general al Ministerului Industriei şi Comerţului precum şi foşii preşedinţi ai Uniunii Camerelor de comerţ şi de industrie. Membrii de drept, cu excepţia secretarului general al Ministerului Industriei şi Comerţului, contrar legii vechi, au numai vot consultativ.

Nu face parte dintre membrii de drept ai Consiliului Uniunii directorul general al Creditului industrial. Guvernatorul Băncii Naţionale poate fi reprezentat în acest Consiliu şi prin delegatul său; Băncile din ţară cari îşi trimit delegatul lor în Consiliul Uniunii, vor fi acelea, cari vor avea un capital social de cel puţin 20 milioane lei sau de cel puţin 30 milioane lei mai puţin decât prevedea vechea lege.

c) Vechea preşedinţie a Uniunii devine după noua lege Comitetul de direcţie al acesteia; el fiind compus dintr'un preşedinte şi 3 vicepreşedinţi. Legea veche prevedea numai 2 vicepreşedinţi. Preşedintele şi vicepreşedinţii vor fi aleşi din sânul Consiliului dintre membrii aleşi şi din secretarul general al Ministerului Industriei şi Comerţului în Consiliul. Doi

din membrii Comitetului de direcţie vor avea domiciliul permanent în Bucureşti.

O modificare, care interesează în măsură foarte mare Camerele de Comerţ şi pentru care s'au ridicat glasuri chiar şi în Consiliul nostru de administraţie, este aceea a reducerii cotei părţii din veniturile totale ale Camerelor de Comerţ şi de Industrie destinate cheltuelilor Uniunii dela 10—20% la 5—10%, din veniturile celor dintâi. Cota va fi fixată în fiecare an în luna Octombrie de către Adunarea generală şi va fi supusă aprobării Ministerului Industriei şi Comerţului care va exercita şi controlul gestiunii financiare a Uniunii printr'un censor. Obligaţiunea Uniunii ca în colaborarea Ministerului Industriei şi cu Academia de Inalte Studii comerciale şi industriale să înfiinţeze în Bucureşti un muzeu central al economiei naţionale a ţării a fost ştearsă în noua lege.

Reducerea cotei pentru Uniunea Camerelor de Comerţ a condus la luarea unei măsuri, care, să dea o asigurare deplină plăţii regulate atât a restanţelor cât şi a contribuţiunilor viitoare ale Camerelor de către Uniunea lor. Astfel în art. 38 al legii noi se stabileşte că: „Sumele datorate Uniunii Camerelor de Comerţ şi de Industrie din exerciţiile închise până la 1 Ianuarie 1929 se vor achita în rate trimestriale, stabilite de Ministerul Industriei şi Comerţului prin deciziune ministerială, în fiecare an, până la achitarea după posibilităţile de plată ale Camerelor”.

„Sumele ce se vor cuveni Uniunii pentru cota anuală, se vor achita trimestrial, iar în caz de neplată la o lună după expirarea trimestrului, încasarea se va exercita prin administraţia financiară.

În scopul înlăturării puţinţei de participare a ţării la diferitele manifestări economice de interes general, legea cea nouă obligă Uniunea ca din veniturile sale să formeze un fond general reprezentând  $\frac{1}{10}$  asupra tuturor veniturilor Uniunii. Acest fond va fi depus la Banca Naţională a României şi se va întrebuinţa cu aprobarea Ministerului Industriei şi Comerţului de acord cu Uniunea Camerelor.

11. Camerele de Comerţ şi de Industrie extraterritoriale Dispoziţiunile privitoare la Camerele române în streinătate şi Camerele streine în România au rămas intacte cu singura deosebire a desfiinţării Comisarului guvernului român pentru Camerele române în streinătate.

12. Dispoziţiuni finale. Dispoziţiunile finale ale noiei legi hotărăsc în afară de măsurile tranzitorii dela legea veche la legea nouă — dizolvarea tuturor Camerelor de Comerţ din ţară şi a Uniunii lor — şi aprobarea legii interpretative, promulgată prin decretul regal Nr. 806 din 2 Martie 1927, publicată în Monitorul Oficial Nr. 64 din 22 Martie 1927, şi legii pentru înfiinţarea asociaţiei pentru prevederea so-

## Modificarea legii cultelor

Modificarea legii cultelor propusă de d-l ministru A. Vlad, a avut darul să producă o seamă de nemulţumiri şi proteste, atât printre clericii cât şi mirenii diferitelor confesiuni.

Unii se simt jigniţi în sentimentele lor patriotice, alţii pun chestia libertăţii de credinţă şi cugetare, şi văd în modificările legii o îngrădire a conştiinţei lor.

Greşită judecătoare. Căci, modificările legii şi sancţiunile ei, nu ating mândria celor respectuoşi faţă de legi, dupăcum nu împiedecă libera manifestare a unei conştiinţi clare şi disciplinate.

O înăsprire a legii cultelor era necesară şi aşteptată de toţi cari doresc să vadă întronată o ordine şi în ţara noastră.

Această ordine trebuie să o dorească, şi pentru întronarea ei să se străduiască, mai întâi preoştii. Ori, în anii din urmă, am fost siliţi să înregistrăm o serie de disordini, plămădite în ascuns, sau provocate direct, de către slujitorii de ai altarelor. Ca să nu mergem mai departe, să amintim agitaţiile preoţeşti cu ocazia desbaterii legii cultelor în parlament.

Apoi agitaţiile în jurul calendarului şi a sărbării Paştilor cine le-au creat şi alimentat dacă nu preoştii şi călugării basarabeni.

Iar acum în urmă, ce agitaţii se proiectaseră cu prilejul votării concordatului?

Că ele s-a potolit şi n-au luat proporţii, nu este a se mulţumi unei simple întâmplări, ci atitudinii holărate a tuturor partidelor politice de a face un front unit faţă de pretenziuni nejustificate.

Se pune chestia libertăţii de conştiinţă? Să se puie! Dar să se puie bine, logic, cinstit.

Există atâtea conştiinţe câţi indivizi. Dar pe deasupra acestora se ridică o conştiinţă mai înaltă, conştiinţa colectivă a societăţii. Aceasta trebuie respectată. Trebuie respectată chiar şi conştiinţa individului, dar numai până când aceasta nu isbeşte în conştiinţa colectivităţii şi în interesele ţării.

Inchisoare dela 6 luni, la 2 ani, pentru membrii clerului — cari agită în lăcaşurile de rugăciuni împotriva autorităţii statului, legilor, regulamentelor şi ordonanţelor în vigoare — nu e prea o pedeapsă prea mare.

Acolo unde încetează respectul legilor, începe anarhia. Acolo unde înşişi slujitorii altarelor nu respectă legea şi autoritatea statului, răul e şi mai mare şi pentru împiedecarea lui nici o măsură nu e prea drastică.

Preotul trebuie să fie modelul îndatoririlor cetăţeneşti.

El trebuie să fie omul ordinii, facla care să lumineze drumul drept al credincioşilor săi.

Aşa au fost preoştii noştri din trecut aşa trebuie să fie şi cei de astăzi.

## Noua şi vechea lege

noul şi vechiul regulament al Camerelor de comerţ şi de industrie.

de Dr. N. G. V. Gologan.

— Fine. —

9. Finanţe: Venituri, Fondurile Camerelor, Imprumuturi.

Conturile anuale privind gestiunea exerciţiului închis întocmite de Consiliul Camerei se supun spre verificare şi descărcare Ministerului Industriei şi Comerţului; Adunarea generală în ale cărei atribuţiuni cădea şi această chestiune fiind desfiinţată Dispoziţiunile legii contabilităţii publice privitoare la responsabilităţile administratorilor, şi gestionarilor se aplică şi Camerelor de comerţ şi de industrie şi Uniunii lor.

Serviciul de casă al Camerei trebuie încredinţat cu aprobarea Consiliului de Administraţie nu cum prevedea legea veche „unei instituţiuni de credit cu o soliditate recunoscută, de preferinţă Banca Naţională” ci Băncii Naţionale, marilor bănci din Capitală ori sucursalelor lor sau unei instituţiuni locale de credit cu o soliditate recunoscută, având o vechime de cel

puţin 10 ani şi un capital de cel puţin 20 milioane lei deplin vărsat.

Dispoziţiunile cari prevedeau că, contabilitatea Camerelor se ţine în partide dublă au fost şterse din noua lege. La acest capitol s'a introdus o nouă dispoziţiune, în baza căreia „membrii Consiliilor Camerelor de comerţ şi de industrie nu pot lua furnituri la această instituţiune, decât pe cale de licitaţiune publică”, dispoziţiune care se aplică şi societăţilor, cari au în Consiliul lor de administraţie sau direcţiune membrii ai Consiliilor Camerelor de comerţ şi de industrie.

Prin nouul regulament se fixează şi numărul ce va putea păstra asupra sa Casieria Camerei şi anume 50.000 lei.

O măsură care produce multă uşurinţă Camerelor de comerţ, în ceea ce priveşte vechile sarcini este şi aceea prin care, remiza ce trebuia plătită Statului pentru operaţiunile efectuate de

cială și îngrijirea industriilor din România, publicată în Monitorul Oficial din 3 Mai 1927.

Modificările arătate până aci constituiesc deosebirea dintre legea pentru reorganizarea Camerelor de Comerț și de Industrie sancționată și promulgată prin Înaltul Decret Regal Nr. 1450 din 7 Mai 1925 și publicată în Monitorul Oficial Nr. 102 din 12 Mai 1925 și legea pentru modificarea legii Camerelor de Comerț și de Industrie sancționată și promulgată prin Înaltul Decret Regal Nr. 403 din 15 Februarie 1929 și publicată în Monitorul Oficial Nr. 36 din 14 Februarie 1929.

În general noile dispozițiuni ale legii Camerelor de Comerț și de Industrie, care leagă mai mult aceste instituțiuni de Ministerul Industriei și Comerțului, satisfac aproape în întregime doleanțele exprimate de Camera noastră cu prilejul părerii ce și-a dat asupra modificării legii vechi.

Brașov, în 2 Iunie 1929.

## America a respins cererea de amânare a Franței pentru plata ratei curente.

D-l Poincaré a anunțat în comisiunea financiară a camerei, că guvernul Statelor Unite a respins intervenția franceză, pentru amânarea ratei de 400 milioane dolari din datoria de război, scadență la 1 August. D-l Stimson, secretarul general al finanțelor Statelor Unite a comunicat într-o notă cu termeni prietenoși guvernului francez, că în baza constituției guvernului Statelor Unite nu are dreptul să dea amânări pentru plata datoriilor către stat, iar convocarea corporilor legiuitoare pentru moment este imposibilă, pentru că numeroși deputați și senatori se găsesc în afara de teritoriul Americii.

În comisiunea externă primul ministru a declarat, că înainte de 15 August nu se va putea ține conferința pentru înființarea institutului financiar internațional al despăgubirilor.

## Cinema „Astra“ (Apollo)

2—3 Iulie

### Misterul Circului Kudsky

Film de aventuri în 7 acte.

IN ROLUL PRINCIPAL:  
Jaqueline Logan.

În pauză va debuta celebrul profesor MELIDIS

# Prin noua Turcie

Correspondență specială din Constantinopol.

Noul regim al Turciei se străduiește pe toate căile ca să transforme Angora, care după triumful armelor lui Kemal n'a fost decât un mic orașel uitat în inima Asiei Mici, într'un oraș nou și demn de o țară cu 15 milioane locuitori. La alegerea Angorei ca noua capitală a Turciei au jucat un rol important și motivele psihologice, căci Angora a fost într'un anumit sens leagănul poporului turc și apoi soarta Angorei este inseparabil legată cu noul regim, care din Angora poate mult mai ușor scutura vechile tradiții, ceea ce un guvern cu sediul la Constantinopol nici odată n'ar putea-o face.

În primul rând se lucrează a construirea noului oraș. Planul de până acum al regulării și înfrumusețării Angorei a fost considerat ca necorespunzător și de aceea s'a trecut la elaborarea unui nou plan. Autorului noului plan este profesorul german Jansen, care sosește la Angora la începutul lui Iulie, ca să conducă personal aplicarea planului său. Secțiunea tehnică a municipiului dezvoltă o activitate extraordinară, căci se urmărește ca încă în anul acesta să se facă un însemnat pas pentru ridicarea Angorei. Oficiul construcțiilor din Angora a dispus revizuirea tuturor proiectelor de construcție ale particularilor, spre a se stabili dacă nu se contrazic cu noul plan de regulare al Angorei. Oficiul construcțiilor a stabilit deasemenea și normale de despăgubiri, după cari vor fi despăgubiți toți proprietarii ale căror imobile vor trebui dărâmate.

Oficiile turcești se străduiesc mai departe, ca să facă din Angora, care află în mijlocul Asiei Mici și unde domnesc călduri insuportabile, un frumos oraș-grădina. Anul trecut încă s'au sădit 60.000 copaci în apropierea imediată a Angorei; în anul acesta s'au sădit alți 30.000 copaci. Zele acestea au fost organizate în apropierea de Angora, alergări de cai, cari au atras numeroși spectatori. Deasemenea și autoritățile au organizat concursuri hipice, la cari câțiva miniștri au împărțit învingătorilor premii destul de însemnate. Au luat parte la concurs nu numai jockey profesionaliști, dar și ofițeri ai regimentelor de cavalerie dela Angora și Constan-

tinopol. Concursurile hipice au fost înregistrate ca cel mai mare eveniment sportiv al Angorei în ultimii ani.

În ultimul timp Turcii au început să se intereseze într'un foarte înalt grad de etnografia, în special de folklorul lor. Societatea etnografică turcă a adunat anul trecut numeroase cântece populare, povestiri și povești, necunoscute încă până în prezent. În acest scop Societatea a trimis expediții în toate ținuturile din Turcia actuală. În fruntea acestei societăți se află merituosul etnograf turc Mahmud Regib, care a publicat până în prezent peste 50 lucrări etnografice. În strânsă legătură cu interesul pentru națiunea proprie și creația lui s'a creat o nouă mișcare, care are de scop ca să se dea copiilor nume exclusiv turcești. Această tinde în primul rând împotriva obiceiului de a se da copiilor nume arabe. Ziaristul turc Aka Güädüs pregătește în acest scop o colecție de nume pur turcești, spre a înlesni părinților alegerea numelui pentru copil.

Odată cu sosirea verii începe la Angora, la fel ca și în alte orașe din Orientul apropiat și Balcani, comerțul tipic al vânzătorilor de apă, cari vând pe străzi această prețioasă băutură în vase artistice lucrate, pe cari le poartă în mână sau în spina. A se găsi în orient un pahar de apă proaspătă nu e un lucru așa de ușor și deaceia nu poate mira, că vânzătorii de apă se lasă bine plătiți pentru marfa lor. Până în prezent nu s'a putut cumpăra la Angora un pahar de apă cu preț mai mic de 40 părtele, ceea ce a revoltat considerabil pe trecători. Administrația comunală a Angorei a stabilit de cărând, că pentru un pahar de apă proaspătă nu se va putea lua mai mult de 30 para și pentru un pahar de apă obișnuită 20 para.

Angora, deși este orașul răsfățat al actualului guvern, n'a reușit a eclipsa fosta capitală, Constantinopol, care rămâne mereu un mare oraș de importanță primordială. Transportul și populația Constantinopolului au început din nou să crească, ceea ce ridică și mai mult importanța orașului. Actualmente se lucrează la realizarea unei linii telefonice directe Constantinopol-Angora, care va fi ter-

minată cel mult peste 3—4 săptămâni.

Directorul general al oficiului de statistică din Turcia, a declarat de curând unui ziar din Constantinopol, că în zilele cele mai apropiate va apare o carte asupra rezultatului recensământului populației turcești, care a fost efectuat anul trecut. După acest recensământ numărul populației se ridică la aproape 15 milioane suflete. În anul viitor se va efectua un nou recensământ al populației, odată cu recensământul agricol, care se va efectua în 1930 în întreaga lume din îndemnul Institutului Internațional Agricol din Roma.

Ceps.

## Emigrările din Europa Centrală

Agencia Ceps publică următoarele date asupra emigrărilor din Statele Europei centrale:

Cea mai mică emigrație o are România. În anul 1927 au emigrat din România 8915 persoane, dintre cari 2924 evrei (32.8%), 255 germani (28.1%), 1169 ruși (13.1%), 872 unguri (9.8%) și numai 530 români (5.9%). Cea mai numeroasă emigrație a fost în România, după război, în anul 1926, când au plecat peste ocean 19.099 persoane. În ultimii 5 ani revine în mediu anual 9337 persoane. La 10.000 locuitori revine în mediu anual 54 persoane, în 1927, 31 emigranți. Foarte interesantă este comparația după naționalități, căci la 100.000 locuitori revin 360 emigranți evrei, 335 germani, 221 ruși, 62 unguri, 4.2 români. Evreii și românii se mută în Statele Unite, pe când ceilalți mai ales în Canada.

Din Jugoslavia emigrează în mediu anual 15.373 persoane. În 1928 s'au mutat în total 21.373 persoane, dintre cari sârbo-croați 14.937 (69%), germani 3092 (14.2%), unguri 985 (4.5%). La 100.000 locuitori au revenit în 1928 182 emigranți și aceasta la naționalitatea sârbo-croată 167, la cea germană de ex. 603.

Cea mai puternică emigrație se observă în Polonia, de unde pleacă în mediu anual 45.000 persoane spre țărilor de peste ocean.

Fajă de 1921, când au emigrat din Polonia 107.000 persoane, au emigrat în 1926 numai 45.893. La 100.000 locuitori polonezi revin 182 emigranți, adică un număr egal cu cei din Jugoslavia. Aceste cifre se referă numai la emigrările în

statele de peste ocean. În 1926 de ex. au emigrat din Polonia în diferitele state europene 117.000 persoane. Între emigranții în statele de peste ocean, cari au plecat în 1927, 39.4 proc. sunt de naționalitate evreiască, 21 proc. rusă, 14 proc. poloneză, etc.

După datele oficiului de statistică cehoslovac, au emigrat în 1928 din Cehoslovahia în statele de peste ocean 15.192 persoane, dintre cari 12.269 cehoslovaci (80.8 proc.), 643 germani (4.2 proc.), 1526 ruși (10.5 proc.), 506 unguri (3.3 proc.).

Dezasirul provocat de furtună în județul Ialomița. Asupra părții de nord-vest a județului Ialomița s'a deslăntit o puternică furtună însoțită de manifestări electrice și grindină. Grindina de mărime neobișnuită a distrus complet peste 200) Ha. semănături ale locuitorilor din comunele Jilavele și Moldoveni.

Această furtună a surprins pe Borcea o barcă cu 11 persoane cari se înapoiau dela lucru de pe moșia d-lui Ciulă, pendinte de comuna Roșeti.

Barca a fost răsturnată și 7 persoane s'au înecat, 4 persoane s'au salvat prin inot.

Furtuna a surprins pe câmp pe Penea Iacob, păzitor la d-l N. Ionescu-Streang. Adăpostindu-se sub un vagon portativ, furtuna a răsturnat vagonul peste păzitor rănindu-l grav. Dus acasă, a încetat din viață.

Porumburile mari au fost aplecate, însă își vor reveni.

Ateneul popular Tătărași din Iași, organizează anul acesta a 10 a Excursie de propagandă și înfrățire culturală. Excursia aceasta va avea loc în zilele de 21 Iulie—3 August a. c. cu următorul itinerar: Iași—Ruginoasa—Suceava—Mănăstirea Putnei—Rădăuți—Mirești—Roman—Ploiești—Câmpina—Breaza—Sinaia—Brașov—Zărnești—Sighișoara—Blaj—Alba-Iulia—Săliște—Sibiu—Mănăstirea Cozia—Călimănești—Râmnicul Vâlcea—Ocelele Mari—Govora—Pitești—Curtea de Argeș—București—Mărășești—Iași.

În cele mai multe din localitățile vizitate, vor avea loc șezători organizate de Misiunea de propagandă culturală a Ateneului Tataras.

Numărul participanților va fi de 500, cea mai mare parte învățători, preoți și fruntași săteni, din Basarabia.

În acest scop s'a acordat de către Direcția generală C. F. R. tren special și reducerea taxelor de călătorie.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVÂNIEI“.

## Reînvierea dansurilor naționale

de Dr. Eugeniu Munteanu.

— Fine. —

Dar iată că vedem intervenția curajoasă, în unele părți, a corpului didactic primar, cum este și la noi în Orăștie, — ba chiar și la reg. 92 inf. cu soldații făcea lucrul acesta d-l major Madgearu! — unde se învăța asiduu, copiii, diferitele dansuri naționale, cari sunt admirate și aplaudate la serbările naționale și școlare.

Iată deci că a început reînvierea dansurilor naționale!

Vedem apoi în Capitala țării, inițiativa luată de primăria municipiului, în cadrul unei reuniri impunătoare, în frunte cu marile instituțiuni de tradiție cum sunt: „Societatea ortodoxă națională a femeilor române“, reprezentată prin d-na Alexandru Cantacuzino, „Liga națională a femeilor române“, „Casele Naționale“, „Fundatiunea culturală

Principele Carol“, „Grațul Românesc“, Universitatea populară „Văleni“, „Casa Școalelor“, „Asociațiunea misionară a studenților creștine“ și altele, cari simt nevoia unei noi concepții de viață pentru neamul nostru și cari văzând cum educația trecută a cultivat numai inteligența, cer atenția cuvenită și direcției pentru creșterea specific națională, bisericăscă, prin biserică și credința istorică strămoșească.

Aceasta reunire selectă are în programul său și „reînvierea străvechilor jocuri românești prin atenee“.

Iată deci o apreciere a dansurilor naționale și din partea aceasta.

Chiar în Basarabia uitată, se nizuște deasemenea la reînvierea dansurilor naționale. La serbările „Ligii Naționale a Femeilor Române în Basarabia“,

secțiunea Chișinău se organizează în fiecare an mari serbări naționale, cu demonstrațiuni de porturi și jocuri românești, cu expozițiuni de industrie națională, pentru a reînvia astfel arta românească, dispărută din viața satelor dintre Prut și Nistru.

Acți, un comitet de harnice doamne, în majoritate profesoare și soții de magistrați, au căutat să facă propagandă nu numai la orașe, dar mai ales în lumea satelor, unde datorită corpului didactic, încep să se vadă primele rezultate de apropiere sufletească și conștiință românească!

Cu prilejul unificării legislative a Basarabiei cu Patria-Mamă, „Liga națională a femeilor române“ din Chișinău, a organizat în spiritul tradiției legate cu Rusalțiile, în 1927, trei zile de jocuri românești.

Acți s'a organizat o societate de jocuri vechi basarabene, numită „Hora“, după modelul societății „Chindia“ din Râmnicul-Sărat, care a reînviat în Basarabia vechile jocuri populare, ca: „Hora Basarabeană“, „Nistreanca“, „Cărlănușa“, „Hang-

nele“ și altele, nu mai puțin frumoase și interesante.

La adunările populare se țin de membrii acestor societăți festivaluri cu conferințe, despre caracterul jocurilor noastre populare, arătându-se print-o bogată documentare istorică simbolismul și valoarea artistică a jocurilor noastre, cu aprecierile valoroase ale cunoscătorilor străini ca Sultzer, contele O. Hanterive, Martin Opitz, cronicarii unguri Istvan'y și Ioan Keményi, polonul Stykowski și alții.

În timpul mai nou este urmărită și lăudată cartea („Manual de dansuri naționale“) profesoarelor Basilescu și Bădulescu, cari spun următoarele: „Datoria noastră a tuturora acelorora care simțim românește, este ca prin orice mijloc să găsim de cuvânt să căutăm a reînvia dragostea pentru dansurile noastre naționale!“

În Sibiu s'a format de curând o societate compusă din tinerimea elitei românești, care se instruiază în dansurile naționale, având de scop să cutreere orașele din țară și să facă demonstrațiuni prin dansurile noastre.

Iată deci că a început reînvierea!

— Să mi-se permită deci să spun, de încheiere, că eu aș mai aștepta dela doamnele române de pretutindena, ca pe lângă creșterea morală și națională, să cultive sistematic și insistent și „reînvierea dansurilor naționale, cari sunt scoase și baljocurile prin jocurile exotice, imorale unele.

Tinerimea noastră să cânte cu țărănul de pe Târnave:

Hai mândrușo să te joc  
Că la vară-ți fac cojoc,  
Și pieptar cu buzunar  
Și căsuță cu privar.

Căci:

După jocul românesc  
Stângu-mă și mă topesc!

Orăștie, Maiu 1929.

Farmacii de serviciu. Dela 29 Iunie până la 13 Iulie vor face serviciu peste amiază, noaptea și Dumineca farmaciile: „La Arab“ (E. F. Binder) Șirul Florilor No. 15 și „Minerva“ (A. Borogovan) str. Fântânei No. 24.

# Mica publicitate

**De vânzare** Teren 687 metri, Piața Prundului colțul Podul lui Gid, Tocile. Informațiuni Str. Căpitanului 20. 700 1-3

**De vânzare** o casă la colț, potrivită pentru prăvălie prozută cu apă și instalație electrică; tot acolo o cameră și bucătărie tot de vânzare. Suburbii. Strada Fabricii 22. 696 1-1

**Inchiriez** 2 prăvălii cu locuință și 2 camere moblate în Str. Furcilor Nr. 7. Informațiuni între orele 14 și 15. 703 1-3

**Tânăr contabil** rutinat contabilitate comercială, industrială caut post. Ziar „Imediat”. 704 1-1

**Tânăr absolvent** al liceului Brukenthal din Sibiu, caută loc într-o familie, pe lunile de vară, ca mediator pentru corigente ori lecții și conversațiuni în limba germană. Merge și la țară în schimbul întreținerii. A se adresa dnei J. Roth Str. Mică 1, Blumăna-Brașov. 702 1-2

**Pentru Corigente** Profesoara de franceză (Franțuzoisă de la liceul Principeasa Elena) locuiește în Str. Nouă No. 7. 697 1-1

**Aviz** Perzându-se carnetul de conducerea automobilului cu No. 1329/1926, eliberat de Prefectura Poliției Brașov, pe numele Fejer Sighismund Brașov, Str. Dorobanților, îl declar nul și fără valoare în mâna oricui s'ar afla. 695 1-1

**AVIZ** Pierzând permisul de conducere pentru automobile eliberat de către Prefectura Poliției Brașov cu No. 188/1922, îl declar nul și fără valoare în mâinile oricărui se va afla.

Cu toată stima:  
**Gheorghe Filimon**  
Conducător tehnic, Fabrica de mașini Frații Schiel, Brașov. 699 1-1

**Aviz** Perzându-se permisul de conducere No. 1973/1927 eliberat de Prefectura Poliției Brașov, pe numele de Nichita Gheorghe din Brașov îl declar nul și fără valoare în mâinile ori cui s'ar afla.

Primăria comunei Satulung

No. 817/1929 G.

**Publicațiune**  
Se aduce spre generală cunoștință, că comuna Satulung, Județul Brașov cumpără prin licitație publică cu oferte închise, ce se va ține în ziua de 17 August 1929 ora 9 a. m., în localul primăriei comunale din Satulung următoarele furaje necesare pentru întreținerea vitelor de reproducție și anume:  
10.000 Kgr. ovăș.  
30.000 Kgr. fân de prima calitate.  
15.000 Kgr. paie pentru așternut.  
Garantție provizorie 10% dela suma oferită. Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunei.  
Satulung la 22 Iunie 1929.  
Primar:  
(ss) Ioan Bucurenciu.  
Secretar:  
(ss) Gheorghe Comșa.  
679 1-1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 16305/1929.

## Publicațiune

Se publică spre cunoștință generală că în ziua de 29 Iulie 1929, ora 10 a. m., în localul oficiului silvic al Municipiului Brașov se va ține licitație publică prin oferte scrise, închise și sigilate, conform legii asupra contabilității publice art. 72-83 pentru vânzarea lemnelor de brad ale tăieturilor, scadente, conform planului de amenajament, pe anul 1929 din „Valeu Timșului” proprietatea Municipiului Brașov.

Se vor exploata parcelele 44, 45 b și 47 în a doua tăiere succesivă, adică tăiere roasă, fiind tăiată deja jumătate din suprafața de 46 ha. 77 ar.

Din parcelele 71, 72, 73, 74, 75 și 76 se va extrage jumătatea materialului lemnos pe suprafața de 29 ha. 23 ari.

După tăiere și fasonare va fi măsurat materialul lemnos exploatat și apoi achitat, conform dispozițiilor contractului.

Spre orientarea cumpărătorului comunicăm, că din întreaga suprafață de mai sus va eși verosimil o cantitate de circa 11.500 m. cub brad.

Primăria Municipiului Brașov însă nu ia asupra sa nici o garanție în privința acestei cantități.

Ofertele se vor face pe un metru cub brad de pe picioare.

Prețul de strigare pentru un metru cub brad pe picioare: 350 Lei.

Ca garanție se cere 400,000 lei în numărar sau în hârtii de valoare ale Statului.

Ofertele vor fi predate împreună cu garanția până la ora fixată comisiei de licitație.

Condițiunile de licitație și de vânzare se pot vedea la oficiul silvic al Municipiului Brașov între orele de serviciu.

Brașov la 22 Iunie 1929.

Comis a interimară,  
Președinte: Secretar general:  
Cuteanu. Socaciu.  
698 1-1

Tribunalul Năsăud Secția I.

No. G. 2799-1928 /4.

### Extract.

După sentința civilă a Tribunalului Năsăud cu No. C. 2799/3-928, definitivă și executorie.

### In numele legii.

Tribunalul Năsăud la 11 Martie 1929 a pronunțat următoarea

### Sentință:

Tribunalul Năsăud admite cererea și în consecință acordă calitatea de persoană juridică de drept privat societății artistice culturale „Liviu Rebreanu” din Bistrița, ordonă grefei să înscrie această asociațiune în registrul special al persoanelor juridice, păstrat în grefa acestui Tribunal, după ce prezenta sentință va rămânea definitivă. Invită societatea mai sus amintită să se conformeze disp. art. 18 din regul. legei pentru persoanele juridice.

Bistrița la 11 Martie 1929.

Președinte:

(ss) D. C. Zaharia.

Judecător:

(ss) G. Cărdetu.

Grefier:

(ss) E. Pașcu.

### Grefa Tribunalului Năsăud.

Se atestă de noi, că societatea artistică culturală „Liviu Rebreanu” din Bistrița, recunoscută persoană juridică prin sentința definitivă a Tribunalului Năsăud cu No. C. 2799/3-928 s'a indus sub No. 3/929 în registrul de înscriere.

Grefier:

(ss) Kempfe.

Prezenta copie se certifică de noi.

Președinte:  
Marin Paul.

## Expoziția lucrărilor ucenicilor

va avea loc în zilele de 7-8 Iulie 1929 în sala mare a restaurantului „G. werbeverein”.

Ucenicii participanți la această expoziție își vor prezenta lucrările în sala de expoziție în ziua de 4 Iulie (Jo) până cel mai târziu în ziua de 5 Iulie (Vineri) orele 12 amieză.

În ziua de 6 Iulie (Sâmbătă) la orele 8 fix dimineața se vor întruni comisiile pentru examinarea lucrărilor pe specialități.

Pentru lucrările merituoase ucenicii vor primi medaliu de aur, argint și bronz și diplome de distincție.

Întrarea la expoziție va fi 10 lei de persoană, iar ucenicii au intrarea gratuită, prezentând biletul special primit dela secretariatul corporației industriale.

Deschiderea festivă a expoziției se va face în ziua de 7 Iulie (Duminică) ora 10 și jumătate a. m., în prezența șefilor autorităților locale.

Publicul este rugat să participe în număr cât mai mare la această expoziție, dând astfel atenția cuvenită tinerelor vârstare și viitorii membrii ai clasei celei mai importante din complexul vieții noastre social-economice: clasa meseriașilor.  
Brașov, 21 Iunie 1929.

Iordache.  
secretar.  
705 1-3

## Publicațiune

Comitetul școlar al Liceului de stat „Dr. I. Meșotă” Brașov, publică licitație pentru aprovizionarea cu 20 vagoane lemne de foc predebile în curtea liceului.

Ofertele se vor adresa până la 10 Iulie a. c., Direcției Liceului, indicându-se esența și calitatea lemnului precum și termenul de livrare.

# SOSIREA ȘI PLECAREA TRENURILOR - GARA BRAȘOV

## VALABIL DIN 25 Iunie 1929.

### Sosirea în gara Brașov.

Dela București:			
Personalul (dimineața)	6	ore	22 min.
Personal (Ploeshi)(dimineața)	10	"	32 "
Rapid Ardeal (dim)	10	"	57 "
Tren de plăcere	11	"	35 "
Personalul (d. a.)	12	"	25 "
Orient express (d. a.)	4	"	16 "
Tren de plăcere (seara)	6	"	02 "
Personal	7	"	25 "
Expressul (noaptea)	8	"	14 "
Rapid Carpații (noaptea)	9	"	20 "
Acceleratul (noaptea)	12	"	42 "
Accelerat (dimineața)	4	"	24 "

Sosirea dela Oradea-Mare:			
Personal (noaptea)	12	ore	17 min.
Accelerat (dimineața)	6	"	08 "
Personal (dimineața)	8	"	05 "
Personal (Teius) (d. a.)	2	"	07 "
Rapid Ardeal (seara)	7	"	44 "

Dela Arad:			
Accelerat (noaptea)	2	ore	28 min.
Orient Express (d. a.)	2	"	36 "
Expressul dimineața	10	"	18 "

Dela Botoșani:

Personal (dimineața) 8 ore

Dela Petru Rareș: (Mădălaș)			
Personalul dimineața	5	ore	50 min.
Personalul d. a.	12	"	37 "
Personalul	6	"	— "
Personalul noaptea	11	"	55 "

Dela Sibiu:			
Personalul d. a.	12	ore	20 min.
Tren mixt seara	7	"	15 "

Dela Făgăraș:			
Tren mixt dimineața	5	ore	57 min.

Dela Zărnești:			
Tren mixt dimineața	6	ore	33 min.
Tren mixt d. a.	12	"	40 "
Tren mixt seara	7	"	— "

Primăria municipiului Brașov.

No. 17610/1929.

## Publicațiune

Potrivit dispozițiilor luate de Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale cu ordinul No. 57718/1929, în scopul de a se garanta și salvagarda sănătatea publică, se aduce la cunoștință atât publicului consumator cât și tuturor debitanților de beuturi din acest municipiu următoarele:

Toate produsele distileriei „Societatea N. L. Lustov și fii” din Chișinău s'a stabilit că sunt fabricate cu alcool metilic și deci s'au constatat că sunt vătămătoare sănătății.

Debitanții de băuturi sunt invitați a scoate din consumație toate băuturile produse în distileria sus amintită.

Serviciul Sanitar al Municipiului a luat măsuri serioase pentru confiscarea acestor băuturi, și pentru darea în judecată a debitanților, cari nu se vor conforma dispozițiilor sus menționate.

Brașov, la 25 Iunie 1929.

Comisia interimară,

Președinte:

Cuteanu.

pt. Secretar General:

indescifrabil.  
706 1-1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 16581/1929.

## Publicațiune

Pentru complectarea postului de **măestru constructor** (conducător tehnic pentru clădiri), publicăm concurs.

Calificația necesară este 4 clase secundare și absolvirea unei școli tehnice medii, sau a unei școli de conductor tehnici. În lipsa concurenților cu această calificare se vor numi și persoane cari au numai 4 clase secundare și pot da dovadă de cunoștințe tehnice necesare, sau posed certificatul de măestru zidar examinat.

Retribuțiunile sunt cele bugetare.

Solicitanții își vor adresa petițiunile timbrate și însoțite de documentele prescise în art. 7 din regulamentul pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici până la 22 Iulie 1929 acestei primărie.

Brașov, la 28 Iunie 1929.

Comisia interimară,

Președinte: p. Secretar general:

Cuteanu. indescifrabil

706 1-1

## Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei”

## A V I Z

Aduc la cunoștința Onor. mei clienți că d. I O S K A R G R U B E R fostul angajat la „Curtea de Sticlărie” din Strada Fântâni No. 8, a demisionat, și nu mai are dreptul de a contracta sau de a încheia în numele „Curtei de Sticlărie”

Cu stimă:  
Curtea de Sticlărie Propr. FRITZ WATITSCH.

Plecarea din gara Brașov.			
Spre București:			
Rapid Carpați (dimineața)	5	ore	20 min.
Acceleratul (dimineața)	6	"	24 "
Personalul (dimineața)	8	"	33 "
Expressul (dimineața)	10	"	33 "
Orient Express (d. a.)	2	"	43 "
Personalul (d. a.)	3	"	9 "
Personal (Ploeshi) (seara)	6	"	10 "
Rapid Ardeal (seara)	7	"	53 "
Tren de plăcere (seara)	8	"	18 "
Personal (noaptea)	12	"	50 "
Accelerat (noaptea)	2	"	45 "
(Un tren de plăcere pleacă din Predeal dim. 4 ore 40 min.)			
Plecarea spre Oradea-Mare:			
Personal (Teius) (dimineața)	6	ore	52 min.
Rapid Ardeal (dimineața)	11	"	05 "
Personalul (d. a.)	12	"	52 "
Personalul (seara)	8	"	50 "
Accelerat (noaptea)	12	"	58 "
Spre Arad:			
Acceleratul (dimineața)	4	ore	39 min.
Orient Express (d. a.)	4	"	24 "
Expressul (seara)	8	"	32 "
Spre Botoșani:			
Personal (seara)	6	ore	15 min.
Spre Petru Rareș: (Mădălaș):			
Personalul dimineața	6	ore	45 min.
Personal	11	"	30 "
Personalul d. a.	3	"	15 "
Personalul seara	8	"	55 "
Spre Sibiu:			
Personalul dimineața	6	ore	35 min.
Tren mixt d. a.	1	"	— "
Spre Făgăraș:			
Tren mixt d. a.	5	ore	30 min.
Spre Zărnești:			
Tren mixt dimineața	8	ore	15 min.
Tren mixt d. a.	2	"	40 "
Tren mixt d. a.	5	"	45 "

## Excedent de cereale pentru export Situatia financiară a țării se va resimți în bine.

După datele sosite în țară situația recoltei întrece așteptările cele mai optimiste.

Cu toată iarna grea și primăvara întârziată, recolta, cu excepția porumbului, va da un excedent important pentru export.

Asfel vom avea pentru export: 150.000 de vagoane de grâu, 180.000 de vagoane de orz și 100.000 de vagoane de ovăz.

După prețul pieței mondiale valoarea acestor peste 400.000 de vagoane de cereale se cifrează la 25—24 miliarde de lei. Moneda noastră fiind stabili-

zată, operațiunile de export vor fi mult ușurate.

**Inrăurirea asupra situației financiare.**

Consecințele acestui export vor fi dintre cele mai bune pentru situația financiară a țării. Ele au și început să se simtă.

Banca Națională primește în depozit de valoare din afară, de valoare adunate de exportatorii de cereale, cari vor să aibă la îndemână bani lichizi pentru operațiunile de cumpărare a recoltei.

## O pildă de îndrumare culturală.

de preot Gh. Fl. P.

Citiam mai deunăzi pledându-să de cineva ideea alcătuirii de către stat cu concursul tuturor reprezentanților partidelor a unui plan comun de acțiune, întru culturalizarea satelor. Cu alte cuvinte în preocuparea noastră de propășirea neamului și grija de viitorul lui, azi, când și conducătorii lui lipsesc dela datorie, trebuie să neluăm refugiu la stat. Această mult trimblăată culturalizare a satelor de fapt, trebuie, să devină o chestiune de stat.

Și de fapt n'am fi contra unei asemenea opere de înfrățire cu colaborarea tuturor factorilor chemați. Ce bucurie mai mare decât să vezi pe reprezentanții tuturor societăților cercurilor culturale, lucrând umăr la umăr, pentru ducere la îndeplinire a acelui plan minunat de înălțare culturală? Cum, însă probele de până acum, nu sunt de natură a ne încuraja în nădejdiile noastre, ne mulțumim și cu inițiativele particulare sănătoase după vechile noastre tradiții.

Puțină doză de optimism și entuziasm, pentru acțiuni de caracter obșteșc, ar putea readuce ușor acea stare de armonică conlucrare în înfrățire între cei doi factori principali: biserica și școala, cari și în viitor vor rămâne razimul oricărei înaintări și dezvoltări a păturii dela țară!

Unde se mai susține această tradiție sănătoasă, dovezi, concrete despre înfăptuiri utile nici nu lipsesc. O contribuție de preț, într-o strângere legăturilor de unire, la munca în comun a preotului și inv. o. d. Astra. Ori unde această societate și-a găsit aderenți credincioși, lucrurile au pornit pe o ogașă sigură, drept la înalt.

Fără a se exagera cătuși de puțin Desp. Codlea al Astrei, de când își deapănă firul din caerul purtat în mâni atât de conștiințioase și larg cuprinzătoare de tot ce e nobil și înalt, din acest fir se țes cele mai surprinzătoare acțiuni de promovare a bunăstării morale și materiale a poporului.

Despre frumoasele rezultate dobândite la centru, vorbește raportul președintelui către Adunarea Gen. ținută în acest an în cea mi izolată comună: Holbav. În genere reținem din acesta rezultatele obținute în direcția trezirii gustului de cetățean, cercetată fiind casa de lectură zilnic, unde să găsească toate cotidienele noastre mai de seamă.

Ca o urmare a acestei îndelincirii să și constată o descreștere simțitoare a alcoolismului ba prin o paralelă stăruință cu autoritățile adm. s'ar putea curând ajunge la o totală stărpire a acestui flagel. Datorită ajutorului dela centru, casa de cetire e deplin aranjată. Cu

răbdare așteaptă acest despcursul înțelegător al centrului pentru înființarea unui Cinema. În tot cazul chestiunea procurării cel puțin al unui aparat de proiecțiune după exemplul Desp. Sibiu, nu trebuie amânată. O mare piedecă în calea problemelor Astrei e lipsa de localuri pentru casa de lectură. La rezolvirea acestei chestiuni n'am putut ajunge, deși am intervenit și la inspectorat pentru a pune la dispoziție Astrei o încăpere din salele de învățământ.

Durere nimeni nu s'a sesizat de această problemă.

Ar trebui deci, să se înceze cu obiceiul de a face responsabilă numai biserica și

școala, pentru faptul că nu pulzează mai bine viața culturală. Dacă totuși aceasta e adevărat, vina e a acelora, cari nu fixează mai categoric datorințele acestor doi factori.

Mai bine s'ar scădea din multe obligamente ce îngreunează numai învățământul, prin punerea prea multelor ore de studii, fără ca să poată fi asimilat tot materialul s'ar impune de exemplu, corpului didactic, mai multe îndatoriri de natură extra școlară, în cadrele Astrei și a Societății Sf. Gheorghe de pildă. Alt-cum rămân în valoare cele spuse de marele nostru învățat Nicolae Iorga. Școala de azi are în vedere numai pe copil, numai instrucția acestuia dar cu treptele formale nu se ajunge nici când la fericierea unui neam. Și chiar anumite persoane din tagma preciașcă, până nu li se va aplica rigoarea sancțiunilor, nu se vor lăsa determinate a-și părăsi comoditatea prin luarea asupra de bună voie a unor obligațiuni, aparte de cele reclamate de formele cultului și de împăcarea diferitelor trebuințe sufletești. Cele obținute de Desp. Codlea sunt un caz sporadic de bogate realizări.

Deci vom rămânea credincioși dictonului latin: „Per aspera ad Astra”, fără a se lăsa înfricați de obstacole, ce le vor pune în cale cei mai puțin conștiinți. Satisfacția, ce o simțim după o muncă plină de sacrificii, ne va fi un izvor nesecat de însuflețire, pentru a duce la deplin triumf, problemele mărețe ale acestei societăți, în cadrele căreia se desfășoară viața sufletească a neamului.

Trăiască Astra.

## O razie polițienească în Brașov

De câte ori se resimte în Brașov înmulțirea oaspeților nepoliți și primejdioși ordinei și moralei publice, poliția ia măsuri drastice.

O razie polițienească a avut loc Dum. necă seara. Au fost descoperite și prinse mulțime de servitoare neînregistrate la biroul populației și „dame” de sezon, cari vin la Brașov pentru „rentabilități comerciale”.

De asemenea au fost prinși o mulțime de vagabonzi, pungași și spărgători. Intre ei s'au descoperit și făptuitorii furtului dela Biserica din Dârste.

Dintre victimele raziei, unele au fost alungate din oraș, altele internate în beciurile poliției. Cele mai multe femei au fost internate la spital suferind de diferite boale infecțioase.

Felicităm poliția pentru măsurile ce înțelege să le ia pentru purificarea vieții publice și pentru asigurarea bunurilor cetățenilor pacinici.

## Accidentul unui avion deasupra Carpaților

Avionul de pasageri care a plecat Sâmbătă dimineața de la București spre Cluj, deasupra Carpaților, la 2000 de metri înălțime, a suferit un accident care putea să fie fatal dacă pilotul locotenentul Oiteanu nu și ar fi păstrat prezența de spirit. Una din elicele celor două motoare s'a sfărâmat și în căderea ei a rețezat partea de jos a capotei pilotului. Dacă sârmele de viteză s'ar fi rupt în acel moment, căderea aeroplanului n'ar fi putut fi evitată.

Pilotul locotenent Oiteanu a fost nevoit să continue drumul cu un singur motor, aterizând la Brașov unde avionul a fost schimbat. Menționăm că în timpul accidentului pilotul și mecanicul a păstrat discreția față de cei șase pasageri pentru a nuri alarma în văzduh.

școala, pentru faptul că nu pulzează mai bine viața culturală. Dacă totuși aceasta e adevărat, vina e a acelora, cari nu fixează mai categoric datorințele acestor doi factori.

Mai bine s'ar scădea din multe obligamente ce îngreunează numai învățământul, prin punerea prea multelor ore de studii, fără ca să poată fi asimilat tot materialul s'ar impune de exemplu, corpului didactic, mai multe îndatoriri de natură extra școlară, în cadrele Astrei și a Societății Sf. Gheorghe de pildă. Alt-cum rămân în valoare cele spuse de marele nostru învățat Nicolae Iorga. Școala de azi are în vedere numai pe copil, numai instrucția acestuia dar cu treptele formale nu se ajunge nici când la fericierea unui neam. Și chiar anumite persoane din tagma preciașcă, până nu li se va aplica rigoarea sancțiunilor, nu se vor lăsa determinate a-și părăsi comoditatea prin luarea asupra de bună voie a unor obligațiuni, aparte de cele reclamate de formele cultului și de împăcarea diferitelor trebuințe sufletești. Cele obținute de Desp. Codlea sunt un caz sporadic de bogate realizări.

Deci vom rămânea credincioși dictonului latin: „Per aspera ad Astra”, fără a se lăsa înfricați de obstacole, ce le vor pune în cale cei mai puțin conștiinți. Satisfacția, ce o simțim după o muncă plină de sacrificii, ne va fi un izvor nesecat de însuflețire, pentru a duce la deplin triumf, problemele mărețe ale acestei societăți, în cadrele căreia se desfășoară viața sufletească a neamului.

Durere nimeni nu s'a sesizat de această problemă. Ar trebui deci, să se înceze cu obiceiul de a face responsabilă numai biserica și

școala, pentru faptul că nu pulzează mai bine viața culturală. Dacă totuși aceasta e adevărat, vina e a acelora, cari nu fixează mai categoric datorințele acestor doi factori.

școala, pentru faptul că nu pulzează mai bine viața culturală. Dacă totuși aceasta e adevărat, vina e a acelora, cari nu fixează mai categoric datorințele acestor doi factori.

## Legea polițiilor în discuția secțiilor Senatului

Legea polițiilor a fost discutată ieri în secțiunile senatului.

D-l D. R. Ioanițescu, a dat lămuriri asupra proiectului expunând economia legii.

Au urmat discuțiuni deosebit de importante, în special la unele chestiuni de libertate individuală și anume s'a analizat dreptul polițistului de a verifica ordinul superiorilor, privitor la atentatele contra libertății individuale.

Comisiunea senatorială, de comun acord cu d-l D. R. Ioanițescu, a stabilit că polițistul nu poate discuta aceste ordine când ele se referă și la chestiuni de siguranța Statului în același timp, dar că are dreptul de a verifica ordinul privitor la libertatea individuală strictă.

În orice caz, ordinele vor trebui să fie scrise.

O altă chestiune discutată, a fost dacă Siguranța trebuie să funcționeze separat cu organele ei speciale, sau să fie încadrată în unitățile de poliție.

Comisiunea a hotărât ca Siguranța să fie contopită, să formeze o ramură a poliției.

Trecându-se la discuția pregătirii generale în școli, s'a căzut de acord să se lase ca d-l Valda să decidă asupra drep-

turilor absolvenților Școlii de Științe de Stat.

Importante hotărâri s'au admiscu privire la sergenții de oraș. Acest corp va primi o reorganizare generală și va purta numele de corp de gardieni publici, organizându-se după modelul legii jandarmeriei. Comisiunea a ținut să adauge cazurile când ei pot să facă uz de armă, obligând ca o comisie independentă de acțiunea penală, să ancheteze împrejurările în care s'au tras focurile de armă.

Sergenții de oraș au fost asimilați în drepturi și datorii, cu funcționarii polițienești.

De asemenea s'au produs interesante discuțiuni, la dispozițiunile tranzitorii, și anume la primenirea corpului funcționăresc. Se cere, dela gradul de comisar în sus, titlul de licențiat; o comisiune va verifica titlurile tuturor polițistilor de azi.

Pe ceice li va găsi cu titluri false, li va elimina din poliție.

Cei cu titluri insuficiente, nu vor fi svârliți pe drumuri, ci li se vor da funcțiuni inferioare, în raport cu pregătirea lor, păstrându-li-se însă gradul și salariul actual.

Miercuri începe discuția generală.

## Informații

D-l Lugojanu a sosit la București. Eri seară, la orele 7, a sosit în Capitală, venind dela Paris, d-l I. Lugojanu, subsecretar de Stat la președinția Consiliului de miniștri. Pe peronul gării de Nord d-l I. Lugojanu a fost întâmpinat de d-nii miniștri AL. Valda, Mihail Popovici, Carol Davila și de d-nii general al președinției consiliului, deputat Cherciu, profesor Ionescu-Boteni și numeroși prieteni.

D-l Lugojanu a fost la Paris, trimis de guvern să trateze cu reprezentanții marilor bănci participarea capitalului străin la înființarea creditului agricol. D-l subsecretar de Stat n'a făcut declarațiuni reprezentanților presei urmând să prezinte un raport detaliat asupra rezultatului misiunii ce i s'a încredințat în consiliul de miniștri cari va avea loc mâine după amiază.

Refacerea șoselei București-Brașov. În urma unei hotărâri a delegației economice a guvernului, firma „Stewart” a fost invitată să trimită în țară reprezentanți autorizați și experți în materie, cari să poată oferta în concordanță caețul de sarcini pentru lucrări de șosele. În acest scop a venit în țară încă din săptămâna trecută, însuși d-l Stewart, conducătorul întreprinderii și membru al parlamentului englez, însoțit de doi funcționari superiori ai firmei. Guvernul a primit o nouă ofertă, socotită de astădată acceptabilă.

În urma prealabilei cercetări din punct de vedere tehnic și financiar al noiei oferte „Stewart”, guvernul a hotărât să înceadă aceste întreprinderi refacerea șoselei București-Brașov.

Această șosea de mare trafic va fi construită cu fundație de beton și pavaj de granit cu invelis.

Lucrările vor costa circa 700 milioane lei amortizabili prin bonuri de stat.

Premii pentru prinderea tâlharilor dela drumul Brașov-Sighișoara. D-l ministru de interne Alex. Valda Voevod cu scopul unei grabnice descoperiri și prinderi a tâlharilor, cari au săvârșit actele banditești pe șoseaua Brașov-Sighișoara, a binevoit a acorda două premii de câte 5.000 lei.

50.000 lei se acordă acelor cari denunță pe criminali, iar alți 50.000 acelor cari depun mai multă trudă și reușesc a-i prinde.

Orarul de vară la bănci. D-l D. R. Ioanițescu subsecretar de stat la ministerul de interne a dat ieri o circulară către reprezentanții autorității polițienești, prin care le pune în vedere să supravegheze de aproape aplicarea strictă a orarului de vară la bănci.

Circulara arată că în cazul când vreoa bancă va refuza să se supună orarului legal, să se închidă ghișeurile cu forță.

Un proces interesant. Zilele trecute a fost judecat la tribunalul din Brașov cazul foarte interesant al unui țaran, care nu greșise altceva decât că lucrase într-o zi de sârbătoare. Țaranul a fost judecat și condamnat atât de judecătoria polițienească cât și de judecătoria de ocol. Tribunalul l-a achitat, pentru că legea repausului duminical nu oprește munca agricolă în nici o zi de peste an.

În atenția invalizilor de război. Se aduce la cunoștința invalizilor de războiu domiciliați în județul Brașov, că comisiunea pentru revizuirea invalizilor din războiu, funcționează în sala mare a Prefecturii județului Brașov în timpul dela 2 până la 24 Iulie a. c. când invalizii urmează să se prezinte în termenul fixat și cei nechemafi prezentând actele necesare și anume: bilet de reformă, carnet C. F. R. titlu de pensie, certificat comunal vizat dn percepătorul fișcal. Dela Brașov comisia pleacă la Sf. Gheorghe pentru revizuirea invalizilor din județul Treiscaune. — Societatea Invalizii din războiu, filiala Brașov.